

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
 Félévre 7 kor. - fil.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünneputáni nap kivételével.
 Szerkesztőség és kiadó-
 hivatalai:
 Budainagy-utca 151. szám,
 nova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 Telefon: 141. szám.

Egyes szám ára 2 fillér.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Az állattenyésztés.

Az állattenyésztés nagy gazdasági érdekét van hivatva előmozdítani az a kérvény, melyet legutóbb a képviselőházban meghoztak.

Szerencsés csillagzat alatt született alkotás, mely így kikerüli a kritika gáncsait és megszületni tud a helyreigazító, a módosító bábák közreműködése nélkül.

Az állattenyésztésről való törvény, mely összenyalabolta az elismerés szavát és elhallgattatta a kritikát.

Három korszakos és állattenyésztésünkre nagy jelentőségű elvet juttat kifejezésre.

A törvény intézkedik, hogy a legjobb tenyészanyag nevelésére a gazdák ösztönöztessenek. Ezt nagyobb tenyészállatdíjazásokkal akarják elérni. Svájc mai fejlett, világhírű szarvasmarhatenyésztését nem egyedül gyönyörű, kitünően ápolt hegyi legelőinek, mint inkább annak köszönheti, hogy a svájci állattenyésztésről szóló törvény a legjobb tenyészállatokat nevelő gazdáknak jelentősebb, 300—400 frank állami jutalmakat osztogat oly feltétellel, hogy a mennyiben az állami jutalommal díjazott tenyészjóságban a tenyésztő tulajdonos tartozik a vételárba az állami jutalom összegét az állami pénztárba visszafizetni.

Ezzel a megszorítással tekintettel az állami jutalom jelentékeny voltára, lehetetlenné van téve a jószágnevelő

gazdára, hogy értékes tenyészjóságát eladja, a tenyésztőből kivonja s az azért van, hogy egy egy gazda kezén nemesedett jószág olyan tenyésztőkélyt ért el, ami példa nélküli s amiért például a svájci havasokon legelő berni fajnak csodájára jár a világ.

A fejlesztésnek ezt a módját a mi állattenyésztési törvényünk a magyar viszonyokhoz alkalmazva átveszi s így az eddig sem sikertelen tenyészjóság díjazások ezentúl a köztenyésztés javára eredményesebbek lesznek és a törvény egyéb okos intézkedései a gyakorlati alkalmazásban érvényesülve, állattenyésztésünk nagyarányú fejlesztésének lesz részese.

Egy másik jelentőséges intézkedés a törvényben a közlegelők szaporítása, a havasi legelők berendezése és a gondozatlan községi legelők följavításának kérdése.

Legelő nélkül nincs állattenyésztés. És mivel a tagosítás és a legelőknek a gazdasági művelésbe való bevonása következtében igen sok faluban a jószág istállóban nevelődik, számbavehető állattenyésztésről e helyeken nem is beszélhetünk. *A községet hozzájutatni közlegelőkhez, ezek vétele kamatterheinek állami csökkentésével, szerencsés idea.*

Darányi már, másodsor alkalmazza ezt a kitünő államgazdasági elvet. Ezt tette a munkásházak építésével, hol tárcájának 300,000 korona

hiteléből lehetővé teszi a kamatterhek enyhítésével s nem egyszerű tökenyújtással 10,000 munkásháznak az építését.

A közlegelők szerzésénél is a vételi összegek évi annuitása egy részének az államra való háritása a tendencia. *Ekként az állattenyésztésre szükséges községi közlegelők szaporítása nem történik lassu fejlesztéssel, de bátrabban és a szükségnek megfelelően.*

Természetes csak, hogy egy oly városra, mint Kecskemét, amely óriási területtel és községi vagyonnal bír, az állam emez intézkedése nem terjedhet ki. Az államnak a koldus községek segélyezése, felkarolása a kötelessége.

Nem lehet azonban elhallgatnunk, hogy ugyanakkor, amikor éppen a kormány az állattenyésztés érdekében a közlegelők szaporítását tűzte ki egyik feladatául az ország különböző helyein még áldozatok árán is, ugyanakkor felmerülhetett Kecskeméten, ebben a szintizta gazdasági városban, az az idea, hogy a meglévő közlegelőt megkellenék nyirbálni Bugacon.

Azt akarták, hogy néhány ezer holdat abból hasítsanak ki és árendába adva nagyobb jövedelmet hajtsanak. Hát hiszen néhány fillér bevételi többlet lenne is, de hol van akkor a gazdaság?

Tagadhatatlan, hogy Kecskeméten, dacára nagy területének, nem használják ki elég jövedelmezően az

TÁRCA.

Munkás vizeink.

Irta: Hanusz István.
 (Folyt. és vége.)

Horvátországban a Vrbas-patak bujkáló viz, barlangról barlangra jár s olykor még emberesontokat is hordoz.

A Kulpa valóságos buvócskát játszó viz, azt sem tudni biztosan, melyik az igazi forrása. A Dobra-patak 4 km-ternyi utat végez a föld alatt, míg a Krpel hegy tulsó felén újra előtör és a többi vizekkel vállásodásokat, bifurkációkat alkot.

Korona folyó minduntalan nevet változtat és nehéz volt megállapítani, hogy tulajdonképpen ő az, mely hol itt, hol ott buvik el és újra előtör. Olyan természetű a Mresnica is.

A korbaviai patak (Krbavica) szintén a bujkáló vizek közé tartozik, mely a völgyét olykor 30 km. területen is elárasztja, de vizét hamar elnyelik a ravasz lyukak. Volt idő, hogy 7 évig tartott a nagyvíz, de mióta a levezető nyílásokat, töltőket tisztán tartják, elég gyorsan elmegy, ő tudja hová. A sziklák között sok a kőborló viz Delnice és Shrad vidékén,

a Vodenjak alagutban pedig annyi a tétől alászivárgó viz, hogy amely vonat rajta keresztül robog, a wagonjai tetejére szinte záporként hull és azért az alagut használhatóságát épen nem veszélyezteti.

A kalugyeri degadó forrásról írja György Aladár, hogy tavasszal 8—10 percenkint tör ki, nyáron 30—60 percenként, augusztus közepén már csak 2—3 órában egyszer ömleszt ki 10—12 hektoliternyi vizet, amelyből tetemes rész visszacsúlyed a forrás üregébe. Őstől-tavaszig, ugy mondja a nép, egészen szünetel a forrás, de azt is állítja, hogy nem bukkan elő a viz, ha a közelében nem tiszta lelkiismeretű ember áll s úgy magyarázza ki románul a forrás működésében olykor mutatkozó rendellenességeket, mikor a kitörés órákig, sőt napokig várat magára. Kitörését az üregből fölhangzó susterzés, sziszegés, kortyogás előzi meg, jó hideg (aug. közepén 10—12 fok C) vizét gyógyító erejűnek tartják.

Másik időszakos forrás van Alsó-Girdán, a Vale Szkarpa torkolatán fölül épült malom közelében Kotyej-en az Aranyos jobb partján, de a vízjátéka kisebb aranyokban működik.

Időszakos forrásnak nevezhető Horvátországban a Lukeseva Rebar hegykup alatt serkedő, mely 10—15 évenként ébred

föl s megint elapad; Sztarovnica a neve. Volt hasonló természetű forrás Velikó Jadre falu mellett is.

Fekete forrásnak neveznek Horvátországban egy vízfőt a színe miatt, mit onnan nyer, hogy sötét színű sziklák között jó mélyen jár. Olykor pedig akkora erővel tör föl, hogy sziklákat dobál 5—6 méter magasba, a közel pásztorgunyhókat megingatja, a nyáját szétriasztja; és mivel a Lika folyóban lakó halakat tömegesen hordja föl, azzal összefüggésben kell lennie.

Zólyomban az Urak völgye egyik vizének olyan a természete, hogy rézzé változtatja a vasat. Bél Mátyás írja, hogy szoktak ilyen rézzé minősült darabokat bearanyoztatni, közepére ezüst táblát tétetni s rá emlékmondást. Ilyen egyebek között:

Eisen war ich, Kupfer bin ich,
 Silber trag ich, Gold bedecht mich.

(Vas voltam, réz vagyok,
 Ezüstöt hordozok, arany borít engem.)

Van ott olyan viz is, melynek fenekén festék ülepszik le.

Sok még a kutatni való, ami megállapításra vár a Magyar birodalom természeti jelenségeiben:

állattenyésztési hasznosságot, jövedelmezőséget. Pedig egy-egy gazdaságban az állatok tenyésztése — és tegyük hozzá — szakértelemmel való tenyésztése, nagyon szép hasznot hajt.

Darányi miniszternek az állattenyésztés érdekében végzett újabb alkotása a gazdáknak azt a régi óhaját is valóra váltja, hogy minden megyében kerületben lesz egy állattenyésztési felügyelő, vagyis a köztenyésztés irányítását hivatalból végző szakember. A tenyésztési irányok zagyvasága és rendszertelensége megszűnik; tervszerű, az állattenyésztés fejlesztésére irányuló egységes terv készülhet s ez alapon igazodhatnak a gazdák.

Mindazt, a mit az állattenyésztés javára az állam tehet, okos körültekintéssel, mértéktartással s avatott tudással összefoglalta, ezért látja szívesen mindenki, aki közgazdasági jelentőségét mérlegelni tudja, hogy ez az alkotás minél előbb életbe is lép.

A mezőgazdasági érdekképviselet.

A napokban tartotta a Magyar Gazdaszövetség ez évi naggyűlését a kies Parád-fürdőn, melyen megbeszélték a magyar gazdákat közelebbről érdeklő ügyeket. Több fontos dolog került e gyűlésen szőnyegre, de úgy hisszük, legnagyobb horderejű a földművelésügyi miniszternek azon kijelentése, hogy a gazdasági kamrákról szóló törvényjavaslatot nemsokára be fogja nyújtani.

A földművelésügyi miniszter ugyanis megbízást adott Bernáth István és Rubinek Gyulának — utóbbi az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója — a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló törvényjavaslat tervezet elkészítésére.

Nagy és fontos érdeke a magyar gazdaközönségnek, hogy ez a törvényjavaslat-tervezet úgy kerüljön a képviselőház asztalára, mint az egységes gazdaságtársadalom osztatlan, közös óhajta, kívánsága, hogy az törvényöröre emeltessék.

Közelebbről véleményezés céljából megkapja ezen törvényjavaslat-tervezet a Kecskeméti Gazdasági Egyesület is s módjában lesz a mezőgazdasági érdekképviselet rég vajdó kérdésében véleményét adni.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület most, a törvényjavaslat-tervezet elküldését megelőzve, felhívja az ország valamennyi gazdasági egyesületét, hogy a törvényjavaslat-tervezetet — mint amely magában foglalja és kielégíti mindazon jogos kívánalmat és igényt, amely a múltban az érdekképviseleti szervezkedéssel szemben épp a gazdasági egyesületek részéről felmerült — támogassák, hogy a mezőgazdasági érdekképviselet nem egy felülről erőszakolt intézkedés, hanem egy alulról, az érdekeltség által követelt szervezkedés törvényessé váljon. — A kormány ugyanis csak akkor lesz hajlandó a törvényjavaslatot benyújtani, ha e mellett a gazdátársadalom közvéleménye lehetőleg egyhangúsággal nyilatkozik meg.

Nincs kétségünk aziránt, hogy az OMGE felhívása visszhangra fog találni a Kecskeméti Gazdasági Egyesület tagjainál és a törvényjavaslat-tervezet meglehetősen támogatásban részesítik.

A beérkezendő vélemények s a törvényjavaslat-tervezet tárgyalását illetőleg Darányi Ignác földművelési miniszter abban állapodott meg az OMGE vezetőségével, hogy az október 20-án, gr. Károlyi Sándor szobrának teleplezésével egyidejűleg tartassák meg s ő a szövetségi naggyűlés állásfoglalásához képest fogja a törvényjavaslat-tervezetet a házaaz benyújtani.

Utcai nevelés.

Az alsóbb néposztály nem fordít valami nagy gondot gyermekei nevelésére. Bár elismerjük, hogy a megélhetéssel járó gondok és fáradsalmak közepette nem jut idő sem pedagógiai ténykedésekre, még sem helyeselhetjük mind amellet, sőt egyenesen elítéljük a szülők egy részének ama rossz szokását, hogy gyermekeiket — különösen az iskolai tanulási szünetelésekor — kicsapják az utcára. Igaz, így kevésbé vannak láb alatt, nem forgatják fel otthon a rendet, de annál jobban eldurvulnak, vásottabbakká válnak az utca porában. Erre elég bizonyítékot találunk az utcákon.

Néhol egész századot lehetne összeállítani a gombozó, pénzzel játszó, avagy a golyózó gyermekekből, kik a játék hevében nem valami nagyon válogatják meg egymásnak szánt kifejezéseiket, közbe-közbe egy kis parázs veszekedéssel fűszerezik szórakozásukat. A legválogatottabb Istenkáromkodások, ocsmány, undorító szavak egész özönét vagyunk kénytelenek nem egy alkalommal végig hallgatni a porban játszó gyermekek közelében, kik az emberi lélek hihetetlen eldurvulásáról saját lelkükkel tanuszkodnak legfényesebben.

Vajjon mit várhatunk egy oly gyermektől, aki már zsenge korában is félelem nélkül illeti trágársággal annak nevét, kit a legnagyobb tisztelettel imádunk és rettegünk, vagy mit várunk attól, aki apró pajtásainak anyját, apját, tesvéreit reprodukálhatatlan szavakkal gyalázza oly nyugodtsággal és oly természetességgel, mely egy zupás őrmestert is megszegeytené?

A szülők büne, még pedig égbekiáltó büne, mikor gyermekeiknek megengedik a fajtalan beszédet, a káromkodást, sőt még olyanok is akadnak, kik épületesnek tartják, ha két-három éves esemetőjük dohányozni, káromkodni és bizonyos anatómiai kifejezéseket tisztán kiejteni mielőbb megtanul. Erre van is elég alkalma.

A szülők egymást illetik káromló szavakkal, ha összevesznek, avagy haragosait kikerül le nem irható kifejezésekkel nyilatkoznak s mindent nyíltan, nyilvánosan apró gyermeik előtt teszik.

A Pista meg a Palkó, vagy akár a Julesa figyelmesek és elég fogékonyak, hogy ami rossz és tiltott möhön szívják megukba az új ismereteket, új szavakat, azután viszik ki az utcára. Itt összerakul husz-harminc, vagy több család gyermeke is, nagyrésze már a katonai oktatásnál, használt káplári kifejezésekkel ismerős lévén, különösen előszeretettel alkalmazza, elég sűrűen, legfeljebb új formában, mint társaitól hallja. Ha esetleg oly gyermek is vegyül egy ily vásott kompániába, aki eddig megőrizte, vagy megőriztették vele a lelke tisztaságát, okvetlenül a romlás útjára jut, ha csak hamarosan ki nem ragadják onnan.

Amit vallásórákon tanulnak a gyermekek, amit tanáraik és tanítóik, szóval az iskola hosszú nehéz fáradságos munka révén belésepegtett lelkeikbe, azt kiteszi, megmetyelezi, eltiporja egy néhány zsenge kora, de már javítóintézetbe való, utca porában nevelkedett vásott gyerkőc, kik legszívesebben hajlanak a rosszra, gonoszra s már nem egy akasztófavirág az utca porából szívta magába lelkének sőt hajlamait.

Bár minden szülőt kötelességen fel tudnánk világosítani annak a következményeiről, mely gyermekeiknek utcán való nap nap utáni tartózkodásából származik, — ezt azonban csak talán százados lassu átváltozással, iskolai és társadalmi akció útján lehetne elérni rövidesen abból semmi sem lesz.

Volna egy mód, mely rövidebb és drágóbb. Ezt a bátóság tehetné meg egyedül. Betiltaná ugyanis a gyermekeknek csoportos utcán játszadózását (felü-

gyelet nélkül) különösen pedig betiltaná az utcai nyereszkedő játékokat és megintén azon szülőket, akik gyermekeiket az utcára taszítják és eltűrik, hogy trágárságokkal botránkoztassák meg a járókelőket.

Valamit okvetlenül kell tenni, mivel a mostani állapotok mellett intelligens ember a mellékutcákon alig járhat anélkül, hogy ocsmány szavakat ne halljon, meg kevésbé meri gyermekeit kapuján kívül bocsájtani, attól tartva, hogy bevett fejjel vagy tépett lélekkel tér vissza.

Sztankay.

NAPI HIREK.

Proletárok nevelése.

Szinte banálisnak tetszik minden esztendőben ilyen időtájt az évről-évről vizsgákról, a szülők és gyermekek kötelességeiről írni. De társadalmi viszonyaink készítenek erre bennünket, ezek mutatják meg, hogy nagyon is szükséges minden egyes alkalommal rámutatni arra, hogy a szülőknek mik a kötelességeik gyermekeik továbbá a társadalom jövő tényezőivel szemben.

Nálunk, sajnos, még erősen él az a hit, hogy az az „úr“, akinek diploma van a kezében. S a szülőknek legtöbbje azt hiszi, akkor rója le gyermekével és saját magával szemben kötelezettségét, ha „úrnak“ neveli.

Hány tehetséges ifjú züllik el, mert nem tud állást kapni. 25—26 esztendőskorában ott áll minden nélkül s azoknak van még akkor is terhére, kik ő érte dolgoztak, tördtek el a nehéz, megfeszített munkában.

Kísérjük csak figyelemmel azokat a mozgalmakat, melyeket bizonyos „úri“ osztályok indítanak lépten-nyomon gazdasági helyzetük lehető javítására, ami még koránt sem jelenti azt a mai viszonyok között, hogy annak elérése esetén a gazdasági helyzetük is teljesen megfelelő lenne. Ma már annyira, amennyire tudja a társadalom értékelni a munkát és a munkás kezét. S ez az érték fokozatosan és nagy arányokban nő.

Szülők, kik gyermekeik jövőjét tartják szem előtt, ne tekintsenek el ezektől a pályáktól.

A kézimunkának bizonyos iparágakban meg van az az előnye, hogy kifejezett tehetség nem szükséges hozzá, de az bizonyos, hogy a tehetség és műveltség az iparos és kereskedő osztálynál képez oly tőkét, mint bármely más osztálynál s az bizony nagyon bőségesen meghozza kamatját.

Vannak iskolák, melyek nemcsak az általános műveltség alapját veti meg, hanem még a mellett szakképzettséget is adnak.

Keressék fel a szülők ezeket az iskolákat. Az ipar és kereskedelemé a jövő. Ki gyermekeinek a jövőt akarja biztosítani, ki gyermeke bőrére nem épít légvárakat, melyek testet alig öltének, nem fogja gyermekét erőszakkal szellemi proletárrá kényszeríteni.

☉

Kecskemét, június 26.

— Személyi hír Dr. Fáty Aladár orsz. egészségügyi felügyelő a belügyminiszteriumból tegnap Kecskemétre érkezett és az egészségügyi intézkedéseken kívül a kórház viszonyai iránt érdeklődött, illetőleg ottan vizsgálatot tartott. — Dr. Csabay Géza tisztiorvos kalauzolta a kórháznál a kiküldött felügyelőt, aki a látottakról jelentés tétel véget pontos jegyzeteket vett föl. Az egészségügyi felügyelő szintén azon nézetének adott kifejezést, hogy bár a kórház vezetése a jelenlegi állapotában a leghátrébb, ennek dacára a kórháznak kibővítése, pénzáldozatok árán való felépítése nagyon sürdős és mielőbb kívánatos.

— **Uj gyógyszerészek.** Dömötör István és Csorba János gyógyszerész gyakoronokok a héten fényes sikerrel szereztek meg a budapesti egyetemen a gyógyszerész diplomát.

— **Tanulmányi kirándulás.** A polgári leányiskola növendékei Pásthly Károly igazgató és tanárnők vezetésével ma reggel Budapestre utaztak, hogy a budapesti muzeumokat, képtárakat, szobrokat, az országházat és a királyi palotát megnézzék. A növendékek még ma este haza jönnek.

— **Uj állatorvos.** Kellermann Arnold okl. állatorvos városunkban letelepedett. Lakása IV. tized Gyik utca 48. szám. Telefon szám: 67.

— **Vizsgálati hangverseny.** A városi zeneiskola negyedik vizsgálati hangversenye szombaton délután 5 órakor lesz a kegyesrendi főgimn. tornacsarnokában. A hangverseny műsora: Weinwurm R. Preludium és Rondó. Előadják a zenekari osztály növendékei. 2. Hubay J. Csárdajelenetek (5 sz.) Előadja Molitörisz János. 3. a) Schubert F. A vándor; b) Hildach E. A tavasz. Előadja Csomák Elemér. 4. a) Moszkovszky Etincelles (op. 36. 6. sz.) b) Brahms Rapszódia (h moll, op. 79.) Előadja Stein Miklós. 5. a) Bohm K. Halk mint az éj; b) Denza. Ha szeretnél. Előadja Fekete Ilonka. 6. Bellini—Dancs. IV. ábránd. Előadja Vásárhelyi Ödön. 7. Bellini. Kettős a Norma operából. Előadják: Nyul Sarolta (Norma) és Fekete Ilonka (Adalgisa). 8. Hummel. A moll verseny II. és III. tétel. Előadják Willner Ottilia és Tóth Ilonka. 9. Arany J. — Sztójanovits J. „A csodaszarvas regéje.” Elbeszélő Bagi Jolánka, a női karban közreműködnek a karének és magánének tanszak növendékei kivül: Lamm Erzsike, Madoes Ilonka, Moór Rózsa, Nagy Rózsa, Oláh Ilonka, Salamon Margit, Salamon Anna és Schejndelmann Helén.

— **A viharágyuk alkonya.** Nagy szencziót kellett 10 évvel ezelőtt a viharágyú Komoly tudósok és jeles szakértők megállapították róla, hogy olyan erővel rendelkezik, amely el rombolja a vihart és jeget hozó fellegeket. Most tíz év után rájöttek, hogy a fellegek kutyába se veszik s így nem érdemli meg az állam kedvezményét, a melyet azonban tíz évig háborítatlanul élvezett. Most rendeletet adott ki a földmívelési miniszter, a melyben köztudomásra hozza, hogy a viharágyukról leszerelte az állami kedvezményt, mivel a hozzá fűzött várakozásnak nem felelt meg.

— **A boszniai okkupáció emlékezete.** Ez évben lesz harminc esztendeje annak, hogy 21 osztrák magyar csapatok bevonultak Boszniába. Az okkupációba leginkább a 38 ik gyalogezred — a Mollináry bakák tűntették ki magukat azért az egykori bajtársukat, akik legtöbbszörre Kecskemét környékéről kerültek ki, elhatározták, hogy ez év szeptember 3 án Kecskeméten találkozni fognak. E tárgyban Szegedi György tanácsnok a bajtársak megbízottja a következő felhívást bocsátotta ki: Felkértem mindazok, kik 1878-ban a 38 ik gyalogezredben (Mollináriaknál) szolgáltak s a boszniai okkupációban résztvettek, hogy a folyó évi szeptember hó 3 án Kecskeméten tartandó harminc éves találkozáson való megjelenésüket szíveskedjenek Szegedi György tanácsnoknak (Kecskemét) bejelenteni. A találkozás egyéb részleteit legközelebb közölni fogjuk.

— **Kitiltott lap.** A belügyminiszter Münchenben megjelenő „Simplissimus” című élelaptól a postai szállítás jogát a magyar szent korona országainak területére nézve megvonta és egyidejűleg megkereste a kereskedelemügyi minisztert, hogy a vámhivatalok részére az e tárgyban szükséges utasítások kibocsátása iránt intézkedjék. A kitiltás oka tudvalevően egy kép, amelyen a császárfelvonuláson

a magyarok ütfoldozók, utonállók, meg eányok közt vonulnak fel. Ez a gyöngö vice most esinos pénzébe kerül a Simplissimusnak. Magyar előfizetők nem fogják támogatni a magyargyalázó lapot.

— **A gazdaközönség figyelmét felhívom a Magyar Általános Kőszénbánya brikket szénére,** mint a csépléshez legalkalmasabb tüzelőanyagra. — Olesőbb a porosz szénnél és kiadóbb. — **Kapható a pályaudvaron levő csüzdában. Jelentkezni lehet a Lichtner féle fakereskedésben.** Ugyancsak értesitem a n. é. közönséget, hogy a **tűzifa árát tetemesen leszállítottam,** u. m.: 1 öl bükk hasábfá 32 kor., 1 öl tölgy hasábfá 32 kor., 100 kiló vágott tölgyvagy bükkfa métermázsája 2 kor. 40 fill. Mindez házhoz szállítva. — Egész rakományt rendelők, vagy viszont eladók nagy kedvezményben részesülnek. **Lichtner Dávid és Fia** tűz- és épületfa kereskedés t. **Fehér Lajos.**

— **A vasárnapi munkaszünet ellenőrzése az üzleti helyiségekben.** A fiúmei rendőrség közegéi egyes kereskedők üzleteibe vasárnap délelőtt 10 óra után azon célból hatoltak be, hogy nem dolgoztat-e a főnök a zárt ajtók mögött. Ezt a rendőri ellenőrzést több kereskedő sérelmesnek tartotta s magánlaksértésnek minősítette. Mielőtt azonban az illetők a rendőrközögek ellen a feljelentést megtették volna, a fiúmei kormányzóság utján a kereskedelmi és belügyminiszterek elvi döntését provokáltak. A belügyminiszter e tárgyban a kormányzósághoz leküldött leirata az igazságügyminiszterrel egyetértésben megállapítja, hogy nem kifogásolható és nem képez magánlaksértést, ha a rendőrközögek az 1891. évi XIII-ik tc. 6. § ában meghatározott kihágás tényálladékanál megállapítása céljából a kereskedők vagy iparosok üzleti helyiségeiben megjelennek.

— **A polgári leányiskola értesítője.** Pásthly Károly a kecskeméti állami polgári és elemi leányiskola igazgatója ma adta ki az intézet 1907—8. iskolai évről szóló értesítőjét. Az értesítő híven tolmácsolja az iskola évben történt eseményeket, a könyv elején pedig az igazgatónak az iskola volt növendékeinek önképző körében felolvasott ismeretterjesztő felolvasása „Az élet és feltételei” foglal helyet.

— **Vonat bakter nélkül.** Ma reggel a Lajosmizséről a 7 óra 50 perckor érkező motoros vonat bakter nélkül futott át a sienen a csongrádi uti átjárónál. Tekintve azt, hogy éppen hetivásár napja volt, szél is fújt, amely a fütty jelzést eltereli, a nagy kocsiközlekedés miatt a legnagyobb szerencsétlenség történhetett volna. A bakter egyáltalán nem volt jelen az átjárónál. Az állomásfőnökség figyelmébe ajánljuk ezt az esetet, talán ezzel is megátolhatunk — a főnökség erélyes fellépése foytán egynehány emberéletnek áldozatul esését.

— **Lelketlen gyerekcsiny.** A kecskeméti madarvédő egyesület Kecskemét parkjain és ligeteiben mindenféle mesterséges odukat állított fel, hogy a hasznos madaraknak ezáltal menedéket nyújtson. A műkeriben is volt fölállítva néhány ilyen madárház, melyeket azonban tegnap két vásott cigány gyerek feltört s a benne lévő fiókokat és tojásokat elpusztították. Ifj. Komáromi Sándor és Besenyei István a két gyerek neve, kiket a rendőrség szigoruan meg fog büntetni éretlen tetükért.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: 24-én 120—124, 25-én 120—124, 26-án 116—124 fillér páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borju 60—66 életsulyban.

Halott az árokban.

Keresik a gyilkost.

A város határához közel a kiskőrösi uton egy hullát találtak az árok mentén elföldeive.

A hatósági vizsgálat megállapította, hogy az ismeretlen ember gyilkosság áldozata lett.

Földdel falevelekkel volt letakarva és lehet már néhány napos a hulla, mert már oszlásnak indult. Több késszurás, azonkivül ütések láthatók a hullán és nyilvánvalóan úgy verték agyon a szerencsétlen embert, azután a gyilkosok úgy segítettek magukon és úgy gondolták eltüntetni bűntényüket, hogy amikor agyonverték, elásták az országot árkába.

Az agyonvert embert, amikor a hatóság értésére jutván, azt kiásatta, tüzetesen megvizsgálta. Korára nézve lehet 20—30 év között. Szőke haja és bajusza van. Magassága 168 centiméter.

Ruhája és kezei után ítélve kanász féle ember lehetett. Valószínű, hogy pásztor emberek ölték meg ezelőtt 3—4 héttel és ugyanakkor, azon módon ruhástól elásták

Öltözéke egy bőszegegyű gyolcs gatyá, rózsaszín piros vászomból virágokkal himzett ing fehér porcellán gombokkal hosszú kézelővel.

Mint hogy a személy azonosságát eideig megállapítani nem lehetett, így a rendőrhatalóság a gyilkosok után nem kuthat, mert nincsen kiinduló pont.

Mindenesetre azon kell most törekedni, hogy a meggyilkoltnak kilétét meglehessen állapítani. Aki netán a fent leirt ruházatról, vagy bármiről sejt, hogy az áldozat kiesoda, jelentse be a bűnügyi osztálynál.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi június hó 26-án:

Születések: Kecskés Judit ág. ev. Dudás Ferenc rk. G. Polgár Terézia rk. Farkas Ilona rk. Szeleczki Mihály rk. Váradi János László rk. Barta Péter Pál rk. Apró Erzsébet rk. Szabó József rk. G. Marton Margit rk. Cserkó Anna rk. Subicz László rk. Matényi Julianna rk. Bajaki Elek rk.

Halálozások: Juhász V. József rk. 23 éves. Horell Ferenc rk. 22 éves. K. Szabó Ferenc rk. 23 éves. Szabó Teréz 6 napos. Bereczki Mária rk. 4 hónapos. Gál Ilona rk. 5 éves. Magyar Gaspár József rk. 30 éves. Polyák Mária rk. 2 napos. Özv. Szabó Istvánné Kasza Terézia ref. 73 éves. Rédei László rk. 5 hónapos. Özv. Dakó Lászlóné Asztalos Anna rk. 65 éves. Amrein Ferencné Hilbert Teréz rk. 35 éves. Tatay Imréné Sipos Róza ref. 59 éves. Nagy Erzsébet rk. 25 napos. Zsibók Sára rk. 66 éves. Kovács János rk. 51 éves.

Házasságot kötöttek: Garaczi Sándor ref. és Varga Terézia ref.

Birtokváltások.

G. Tóth Mihály megvette Végh József örök. I. tized 21 számú házat 19260 koronáért.

Tancos János megvette Zinhaber Károly 11 tized 58 sz. házat 5800 kor.

Balázs Rezső megvette Bacsa Sandorné vacsihegyi 5. számú házat 5800 K.

Géró László megvette Horváth Imréné 4. tized 377. sz. házat 3200 K.

Földeladás.

Özv. Zumbory Lászlóné ágasegyházi birtokának réten tuli részéből az u. n. Sárközi-föld 66. kat. hold és a Gassich-föld egy része 118. kat. hold szántóföld és legelő egészben esetleg két vagy három részletben is örökáron eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal. Régi-sétatér 160. sz. alatt. 6744-4-1

Borkimérő kerestetik.

Szentkirályi Tóth Vince malomtulajdonos, szentkirályi korcsma-üzletébe azonnali belépésre keres egy k i m é r ő embert, percentre; nős, kis családot. — Értekezni lehet Szentkirályon vagy Kecskeméten Sz. Tóth Márton ügyvéd úr irodájában.

Egy fiú

tanoncúl fölvetetik
D. Kovács Sándor

fűszerüzletében.

6746 Régi-sétatér felső végén. 3-1

Mérlegképes könyvelő

— kaucióval —

szerény igények mellett

gyakornoki állást

keres.  Cim;

Hrabovszky Dezső

6747 III. tized, Páva-utca 129. szám. 6-1

Eladó ház.

IX. tized, Zöldfa-utca 256. számú cserepes fedelű ház, melyben van 2 szoba, 1 konyha, 2 kamra, 1 éléskamra, 2 istálló, 2 nagy szin, nagy pince, kút, köves udvarral, gazdálkodónak igen alkalmas, örökáron eladó. — Értekezni lehet II. tized, Serház-sor 9. ujszám alatt Kun Jánossal. 6749-3-1

A legtokéletebb aratógép

itt van

a m. kir. államvasútak gépgyárából!!!

Vétel kényszer nélkül azonnal üzembe vehető; eladási árai a legminimálisabb. — Mindennemű gazdasági gépek, vetőgép, szecska- és répavágó-gépek, morzsológépek, elsőrendű mélyítő ekék stb. kaphatók elsőrendű kivitelben és a legjobb minőségben

Szijártó Testvérek

részvéveseknél, mint a m. kir. államvasútak kalamint a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság kecskeméti képviselőinél, — Vásári-nagy-utca 103-ik szám.

Eladó ház és szőlő.

Nagykőrösi-utca 20. számú egy emeletes tiszta kőből, modern stílusban épült ház, mely szépen jövedelmez, kedvező fizetési feltételekkel eladó. — A Kőrösi hegyben, 98. szám alatt, a városhoz 5 pernyi járásra, egy szép gyümölcsös szőlő (fiatal és öreg termő szőlő) szántófölddel, kellemes nyaraló és szőlőkapás lakással, eladó. Értekezhetni Nagykőrösi-utca 235. szám alatti csemegeüzletben, hol egy nagy üzletkirakat és több redőny olcsón eladó. Ugyanott két fiú tanulóul fölvetetik. 6669-20-8

Önkéntes árverés!

A Vásári-nagy- és Kádár-utcák sarkán levő I. tized 160. szám alatti **Lédeczy István-féle házra**, mely sokféleképpen értékesíthető, július hó 15-én délelőtt 9 órakor a helyszínén önkéntes árverés tartatik.

A ház a kikiáltási áron fölül a legtöbbet ígérőnek föltétlenül átadatik. Az árverés és a fizetés igen kedvező föltételei megtudhatók Zsigmond M. József tanárnál, Vásári-kis-utca 133. sz. alatt. 6743-3-1

Árverés.

IV. tized, Fürj-utca 100. számú ház, bírói árverésen július 8-án délelőtt 9 órakor a kir. törvényszék 16. számú helyiségében el fog árvereztetni; bánatpénz 144 korona.

FŐVÁROSI VARIETÉ

az „OTTHON“ kerthelyiségében.

Ma és naponta

az összes ujonnan szerződött tagok felléptével tart előadást.

Az előadások kedvezőtlen idő esetén is a kerthelyiségben tartatnak meg, mivel a helyiség esős időben fedve van.

Belépti-díjak: Fentartott hely 1 kor. 50 fill., 1-ső hely 1 kor. II ik hely 60 fill.

Kezdeté pontban 8 és fél órakor.

A közönség szíves támogatását kéri

Földváry Ferenc Weiser Jaques
kávés. igazgató.

Eladó földbirtok.

Krizsák János malom-igazgatónak ágasegyházi birtokából 25 hold jó minőségű szántóföld szabadkézből eladó. — Értekezni lehet a Sertész-hizlalók Gözmalmánál, a tulajdonossal. 6714-2-2

Friss pörkölt kávé!

Van szerencsém értesíteni a n. é. fogasztó közönséget, hogy a Szt Lukács Fürdő kútvállalat r.-t. **Kristály-víz** kizárólagos főraktárát megszereztem s azt állandóan friss töltésben raktáron tartom; továbbá nagy mennyiségben raktáron levő **ó-Rizling boraim** árát lejjebb szállítva a következő árban szolgáltatom ki:
K. fill.

1906. évi kövidinka	1 lit. palack	— 72
1905. évi házasított Rizl	" "	— 80
1904. évi Rizling	" "	— 90
1902. évi Rizling	" "	1—
1902. évi Muskát Ottonel zamatos		1 20

Ezeket kívül különös gondnal és figyelemmel kiszolgálva ajánlok jóminőségű fűszer-árakat, különféle sajtot, szalámit, lipői-túrót, s on k á t, naponta érkezett friss tea vajat előnyárban és saját őrlésű hengeralmi lisztet.

kiváló tisztelettel:

Nagy László

Ugyanitt két fiú TANONCUL
felvétetik.

1904. évi valódi barackpálinka!!!

FEHÉRVÁRI ANTAL

órás és látszerész

Kecskeméten,

Itezés piacon

Nagy választékot tart mindenféle óra és látszerészeti cikkekből. Javításokat jutányosan elfogad.



Gyulay Károly

Telefon: 167. épület- és műlakatos, városi kútmester Telefon: 167.

Csongrádi-nagy-u. 1. sz. **Kecskeméten.** Csongrádi-nagy-u. 1. sz.

Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt

12-12

kútszivattyú raktárát,

ahol állandóan raktáron van 100-120 darab különféle rendszerű kútszivattyú. A szivattyúk Valser Ferencz gyárából valók, amely gyár az egész országban egyike a legjobboknak. Az általa szállított szivattyúkért három évi jótállást vállal.

Készít mindenféle lakatos, és vízvezetéki munkákat, vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókatlanokat stb. gyorsan, pontosan és jutányos áron. — Elvállal mély kútkat fúrását és azok felszerelését. Tervek és árjegyzékekkel ingyen szolgál.

Ugyanott két fiú tanulóul fölvetetik.